



我省农业部门着力提升贫困户内生动力、“短中长”结合发展产业、靶向解决扶贫难题

# 产业扶贫出实招 脱贫攻坚收实效

■ 本报记者 傅人意 实习生 谢昀惠

踩踩水靴上的泥巴、放下卷起的裤腿，摘下草帽收拾好箩筐，上衣被汗水浸湿的采茶工王玉兰骑着电动车准备回家割胶。7月24日上午10时，繁忙热闹的白沙五里路茶园渐渐恢复宁静。

“我刚学会骑电动车，在茶园打工这一年，我学会了采茶，我觉得很多东西只要想学都不难。”今年60岁的王玉兰，原是白沙黎族自治县元门乡南顺村的贫困村民，如今在茶园打工每月收入2000多元，已于去年底成功脱贫。

如今，像王玉兰这样受益于产业扶贫成功脱贫，且掌握一门技能，实现稳定就业的贫困户，在我省越来越多了。作为脱贫攻坚的主要抓手，农业产业扶贫是我省精准扶贫精准脱贫的关键举措，也是从“输血扶贫”转向“造血扶贫”的重要体现。今年以来，省农业厅通过不断提升贫困户内生动力、实行“短中长”结合发展产业、大力推行“五带动全覆盖”模式等多种举措，做到产业扶贫出实招，脱贫攻坚收实效。

据省农业厅统计数据显示，截至今年上半年



其中覆盖贫困户

种植业	养殖业	加工业
4.35万户	6.84万户	2560户

休闲农业旅游	其他产业
365户	3360户

带动贫困户  
人均收益超过1300元

目前全省已有5823个经营主体参与产业扶贫，带动贫困户7.38万户23.87万人

企业228个（国家级、省级农业龙头企业79家）带动2.22万户9.44万人

合作社5087个（国家级、省级示范社34家）带动4.7万户12.53万人

制图/杨薇



七月二十日，在白沙五里路茶园，采茶工人正忙着采茶。本报记者苏晓杰 摄

## A 帮扶实 | 克服贫困户“怕”心理 提升参与度获得感

近日，在白沙牙叉镇方平村，面积达70亩、果型饱满浑圆的黄金百香果挂满枝头。这些黄金百香果自去年12月种植以来已收获两批，以每斤8元的市场价卖出，由企业统一收购销售再给农户进行分红。

70亩的种植面积来之不易，最初村里并没人愿意种这种“陌生的果子”。方平村党支部书记符永辉告诉记者，在产业扶贫过程中，贫困户的心理可以用一个字来形容：怕。

怕什么？怕种不出果子，怕种出来了卖不掉。

为了克服贫困户“怕”的心理，符

永辉带着村里的老党员符金文挨家挨户做思想工作：“我们只是出点力，出点地，地不种也是荒着。老板出苗出挖掘机出肥料帮收购，还有省里派下来的农艺专家出技术，我们有什么好怕的？”

在符金文带头种植12亩黄金百香果后，不少贫困户抱着试试看的态度也开始种植黄金百香果。

“看到别人收成都不错，今年我也种了两亩，能增加一些收入。”今年50岁的符建华去年底刚脱贫，他告诉记者，“老婆平时去镇上打零工，5岁的孩子放暑假在家需要照顾。每天一大早我就去除草打理百香果，还有时间照顾孩子。现在

的愿望就是多挣钱装修新家！”

记者在采访中了解到，产业扶贫的过程中，最难的是激活贫困户的内生动力。一些贫困户宁愿在家喝茶也不愿意出去晒太阳干工，存在“等、靠、要”思想。对于有劳动能力、无脱贫志气的贫困户，做好思想引导、克服思想惰性是激发内生动力的前提。

牙叉镇人大主席吴海英表示，牙叉镇扶智扶志，充分发挥村“两委”干部、党员作用，从贫困户自身实际发展出发，切实做到“扶实”。“贫困户看到实效才会主动投入生产。比如在五里路茶园的带动下，周边不少贫困村民看

到别人种茶叶挣钱了，也主动向镇政府要茶苗，甚至自掏腰包买苗来种。”

除了发展种植产业扶贫外，省农业厅今年将继续发挥龙头企业作用，带动贫困户发展畜牧产业扶贫，确保平均每人每年收益1800元，计划带动贫困人口5万人；整合现代农业生产发展资金、生态循环农业专项资金、“菜篮子”等，向畜牧产业扶贫倾斜，安排5个国家级贫困县各400万元支持实施畜牧产业扶贫；安排现代农业发展资金项目中央财政资金1730万元，在琼海、保亭、白沙、琼中、五指山等市县开展畜牧产业发展和扶贫项目。

## B 举措实 | 因地制宜设“套餐” “短中长”产业相结合

激活贫困户内生发展动力的背后，需要有实实在在、因地制宜的扶贫产业支撑。

今年以来，我省各市县积极谋划“短中长”相结合的产业扶贫项目。据初步统计，全省“短、中、长”项目分别覆盖带动贫困户8.3万户、1.8万户、1.7万户。

在方平村百香果园不远处，成片青绿色的咖啡苗正冒出尖芽。

“之前方平村下辖8个村民小组

村民基本靠种植木薯、甘蔗、香蕉这‘老三样’，一年到头辛苦苦，但是腰包却没鼓。”符永辉说，甘蔗属低效农作物，售价低成本高；橡胶价格近年来低迷，木薯也卖不出好价钱。

如今的方平村，“老三样”已被“新三样”代替——黄金百香果、咖啡、槟榔。

“百香果的种植特点是‘短平快’，半年可以挂果；咖啡3年收获，属于中长期作物；对于槟榔，我们原来

种植面积就有1000多亩，价钱也不错。”符永辉介绍，通过种植黄金百香果，调整村里的产业结构，“短中长”产业结合，让贫困户和村民在每个阶段都有收入。

在万宁北大镇北大村，驻村第一书记文明明告诉记者，北大村原有产业为槟榔和橡胶，在此基础上今年新增养殖黑山羊项目，做到“短中长”相结合。“目前黑山羊羊圈已经在建，贫

困户将多一个收入来源。”

据了解，保亭黎族苗族自治县实施以黄秋葵等冬季瓜菜为代表的产业扶贫短期项目，以益智等为代表的中期项目，以红毛丹为代表的长期项目。乐东黎族自治县不但发展金菠萝、火龙果、哈密瓜等瓜果产业，而且成立县旅游投资开发有限公司，通过三产融合发展带动贫困户发展订单农业，助力脱贫攻坚。

## C 模式实 | 以问题为导向 开扶贫“药方”

省农业厅总农艺师黄正恩表示，当前产业扶贫存在三大问题：一是精准问题，要摸清贫困户能做什么，适合发展什么产业，做到精准扶贫。二是存在给贫困户发了种苗，技术指导不到位的现象。因此省农业厅今年5月成立科技服务队并分成6个工作组，每月将进村入户做技术指导。三是产销不对接。为帮助贫困户农产品销售“请进来”“走出去”，今年5月举行的屯昌农博会专门开设扶贫展馆，省农业厅还联合相关部门举办“电商扶贫·振兴乡村”海南省兴农扶贫项目启动仪式，推动海口、三亚等10个市县区入驻

阿里巴巴农村淘宝兴农扶贫频道官方服务站。下一步全省各农业部门将持续开展海南农产品宣传促销活动，包括10月“海南绿橙福橙”、11月“海南冬季瓜菜”等专场展销活动。

据了解，我省各市县对建档立卡贫困户发的种苗、散种散养情况进行全面排查，发现全省散种散养情况依然存在。对此，省农业厅、省扶贫办着力推行“五带动全覆盖”模式，把企业、共享农庄、合作社、家庭农场、致富能人分别带动贫困户不少于100户、80户、60户、40户、20户，作为农业产业化龙头企业、共享农庄、

农民合作社示范社、示范家庭农场、致富能人评定和享受优惠政策的前置条件，形成“一镇一业多主体”“一村一品一主体”的发展格局。

组织化帮扶方面，五指山市通过“企业+合作社+贫困户”等模式，按照

“五统一”要求，建设6个五指山鸡、7个五指山猪产业扶贫基地，覆盖带动散种散养的贫困户。琼海市帮扶贫困户发展槟榔、橡胶、土鸡、生猪等产业，通过扶贫资金委托帮扶模式，发展食用菌等产业，实现组织化帮扶100%覆盖所有建档立卡贫困户。临高县创建产业扶贫基地45个，带动10738户贫

困人口从散种散养转向组织化帮扶。昌江支持9个龙头企业，采取“政府+企业+合作社+金融机构+贫困户”模式，通过政府扶贫资金、贫困户流转土地、金融机构贷款等入股企业，大幅度提高组织化产业帮扶程度。

据介绍，目前全省已有5823个经营主体参与产业扶贫，带动贫困户7.38万户23.87万人。其中企业228个（国家级、省级农业龙头企业79家）带动2.22万户9.44万人，合作社5087个（国家级、省级示范社34家）带动4.7万户12.53万人。

（本报海口8月6日讯）

## H 扶贫亮点 | 儋州木棠镇兰训村成立合作社，因地制宜带动贫困户发展产业 撂荒水库养活鱼 鸡肥鸭壮鼓腰包

■ 本报记者 傅人意 实习生 谢昀惠

7月24日，记者刚走进儋州市木棠镇兰训村，就听到挖土机轰鸣声响个不停。兰训村驻村第一书记尹伟青正指挥挖土机师傅，给养殖的500只乌鸡“搬家”。

尹伟青于2016年底从海口一家银行到兰训村挂职第一书记。经过前期的考察，他发现制约兰训村发展的主要原因是：十年九旱、地势低洼。“我们曾想种蔬菜和一些特色瓜果，但是村里一到雨天，雨水漫灌，瓜菜容易烂根。”随后，尹伟青与村“两委”成员一起研究制定了兰训村发展思路：依托水库优势，因地制宜发展养殖鸭、鱼等短平快

产业，同时大力开展沉香种植、养殖本地黑山羊和乌鸡等特色产业，帮助贫困户实现增收，并积极拓宽销售渠道，打开市场。

去年5月，儋州三园种养殖农民专业合作社在兰训村成立。“我们养殖的白鸭45天左右就能出栏，成鸭有7斤至8斤重。”合作社负责人黎永国向记者算了一笔账，“第一批养殖的3000只鸭已经出栏，纯利润1.7万元。关键我们是和公司合作，无风险，公司负责鸭苗、饲料、技术指导和收购，我们负责养殖。”

而在村口的这座原本撂荒的120亩水库也被利用起来。合作社在这里投下了10万尾鱼苗，有草鱼、鲢鱼、鳙

鱼和鲫鱼等品种，预计今年年底起网，产值可期。此外，合作社还为贫困户提供零工岗位，“像我们会请贫困户帮忙放羊、放牛，基本上月薪可以达到3000元。”尹伟青说。

在儋州三园种养殖农民专业合作社带领下，依托鸭、鱼和沉香等多元化产业，一批贫困户被带富、带强、带大，贫困户“造血”功能不断增强。

儋州市农委主任陈益清介绍，目前，儋州市产业扶贫项目产业化、组织化程度达100%。儋州市实施以葡萄、地瓜、生猪、儋州鸡等短平快项目，以槟榔、椰子、黄牛为代表中长期项目，通过产业扶贫大力带动贫困户提高收入。

（本报那大8月6日电）



果型饱满浑圆的黄金百香果挂满枝头，即将迎来采摘季。除署名外均由省农业厅供图

## H 扶贫人物

白沙五里路茶园老党员梁定合巧做群众思想工作助力产业扶贫“老班长”管出茶园“铁军”

■ 本报记者 傅人意 实习生 谢昀惠

“这是你的，锄头一把，请按个手印，锄完草记得放回原处。”“阿姨，你拿锄头姿势不对，看我，应该是这样。”7月23日上午，在位于白沙黎族自治县牙叉镇的白沙五里路茶园，“老班长”梁定合在田地来回穿梭忙个不停。

大家为什么叫他“老班长”？原来，今年60岁的梁定合是文昌人，早年当过兵，前几年开始在茶园负责基地管理。大家都习惯叫他“老班长”。

从去年至今，五里路茶园共吸纳两批贫困户共152户557人就业。

“以前橡胶是村民的‘绿色银行’，钱就在树上，但是目前橡胶价格持续低迷，村民没有‘后备粮仓’，生活不好过。茶叶作为特色产业，属于劳动密集型产业，能有效带动贫困户脱贫。贫困户只要从思想上想要富一定能脱贫。”五里路茶园负责人符小芳说。

但是，贫困户的管理，比企业化管理更有难度。如果没有“老班长”，光靠我恐怕要脱一层皮。”符小芳笑着问。“俗话说‘铁打的营盘流水的兵’，采茶培训也是一样，我们刚培训好一批村民，他们成功掌握技术后，新的一批又要从头培训。这需要非常大的耐心。”

“采茶分为一芽一叶、一芽二叶等标准，是个细活，适合女同志干。锄草、施肥需要男同志出力。”梁定合说，只要贫困户愿意学，有不懂的地方他会慢慢教。

除了技能上的培训外，管理的难度在于，同为农家出身的他深知，贫困户大多没有严格的时间观念，比较松散，如果在采茶高峰期100名工人同时干活时，有人上午6点来，有人10点才到位，实在不好管理。

尤其让“老班长”头疼的是，采茶工人的工资是日结，他的兜里每天都要装着几万元的现金，一到发工资，贫困户蜂拥而上，把他围得严严实实的。

这样的状态让梁定合深思求变。他想到一个法子：谁来得早，谁先干完活儿，谁就先领工钱。晚来的晚领钱，从而反向倒逼贫困户早早按时来干活。

今年53岁的符玉娟已于去年底脱贫，她告诉记者：“我们现在基本上都是早上6点来工，10点就能回家干别的农活了。”

谈起“老班长”，很多贫困户对他的评价是：很正直，怕他又敬他。

有一次，有位男工人竟穿着一双白鞋来茶园干活，“老班长”严肃地说：“干活就要有干活的样。我们和泥巴打交道，就不能怕脏怕苦怕累！”因为说得有理，这位工人虚心地接受了，下次再来干活时的装备换成了：戴草帽、穿长靴。

此前，茶园有位二十多岁的年轻人符治聪，爱喝酒、爱干活，干活比较懒散。梁定合多次到他家里和其谈心：“你爸妈年纪大了，不可能养你一辈子。就像小鸡和母鸡一样，小鸡长大了要保护母鸡。你要明白自己的方向，要努力干工啊！”符治聪的父母在一旁感动地说：“爸妈都没这么教过你，‘老班长’说得对。”

如今，符治聪已经成功脱贫并在镇上打些零工，偶尔喝茶碰到“老班长”，还会特别热情地要“抢单”请客。而在“老班长”的带领下，一支部队的“铁军”也日渐成型。

“接下来还要建立茶园党支部，我来担任党支部书记，‘老班长’担任党支部副书记，把党员都动员起来，帮助更多的贫困户脱贫。”符小芳说。

（本报牙叉8月6日电）



我省“短中长”结合发展产业助力产业扶贫。图为琼海市长势喜人的水稻。